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СТРУКТУРНІ  ДИСБАЛАНСИ 
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНИ 

 
Аналіз структурних параметрів розвитку сучасної світової системи 

зовнішньоекономічних операцій показує, що в ній відбуваються істотні зміни, 
на які країни світу реагують по-різному [1]: країни, які йдуть не просто «в 
тренді», а навіть дещо випереджаючи його, можуть, за інших рівних умов, у 
перспективі розраховувати на посилення своїх позицій у світовому 
господарстві; відстаючі, не кажучи вже про тих, хто взагалі не реагує не 
глобальні мегатренди, приречені на прогресуюче послаблення своїх позицій. 

Орієнтація національної економіки лише на внутрішні потреби служить 
збереженню існуючої структури економіки, тоді як зовнішньоекономічна 
діяльність є одним із основних чинників структурних змін у системі 
виробництва товарів і послуг. Високий рівень відкритості української 
економіки призводить до зростання важливості міжнародної торгівлі для її 
потреб і щораз зростаючу залежність від зовнішніх чинників. Від’ємне 
торговельне сальдо балансу робить економіку України винятково вразливою до 
викликів глобалізації й різких коливань кон’юнктури на світових ринках 
сировини та напівфабрикатів. Переважання імпорту в зовнішньоекономічній 
діяльності призводить до дефіциту платіжного балансу, нестабільності 
валютного курсу, потреби лібералізації зовнішньоекономічної діяльності, 
зменшення іноземних інвестицій. 

Експорт та імпорт протягом досліджуваного періоду розвивався 
хвилеподібно, синхронно з динамікою ВВП, але в кінцевому підсумку 
експортоорієнтована економіка перетворилася в економіку з негативним 
торговельним сальдо, що свідчить про низький рівень розвитку національної 
економіки. Відтак експорт став найслабшою ланкою зростання ВВП. 

В останні роки в зовнішній торгівлі все ж відбулися важливі 
трансформації. Україна змінює вектор торгівлі: практично втративши свій 
найбільший ринок збуту – російський, вона підписала Угоду про зону вільної 
торгівлі з ЄС. Тепер Європейський Союз став головним 
зовнішньоторговельним партнером, однак попри певні позитивні тенденції 
зовнішньоторговельне сальдо з ЄС залишається від’ємним. Основна причина 
цього – лише частковий доступ до ринків країн ЄС через неспроможність 
національних виробників скласти конкуренцію постачальникам товарів і 
послуг ЄС. 
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Як пише І. Крючкова [2], регресивні структурні зміни відбулися в 
експорті, де зростає частка аграрної продукції, а також товарів проміжного 
споживання, що перетворює Україну на сировинний придаток розвинених 
країн. Тобто роль України в європейському та міжнародному поділі праці 
щораз більше стає пасивною. Вона характеризується недосконалою структурою 
експорту з переважанням сировини та низько технологічної продукції, низьким 
рівнем ринкової та товарної диверсифікації, нездатністю конкурувати на 
міжнародних ринках, експортом товарів з, як правило, низькою доданою 
вартістю. Тим самим існуюча структура виробництва консервує експортно-
сировинну спеціалізацію України, що робить її винятково вразливою від зміни 
кон’юнктури світового ринку. Збільшення у структурі експорту частки 
сировинної продукції не лише є свідченням низького статусу вітчизняних 
виробників на зовнішньому ринку, але й, як наслідок, призвело до того, що 
наші виробники поступово витісняються більш потужними виробниками-
імпортерами на внутрішньоукраїнському ринку. 

Все це є свідченням неконкурентоспроможності української переробної, 
легкої та харчової промисловості. Існуюча структура виробництва консервує 
експортну орієнтацію національної економіки та її сировинну спеціалізацію, і 
це посилює залежність української економіки від кон’юнктурних коливань на 
міжнародних ринках сировини і напівфабрикатів. Як влучно зауважує 
А. Мельник, «превалювання в експортних поставках продукції низьких 
переділів, яка в змозі конкурувати на зовнішніх ринках за цінами, а не за 
якісними характеристиками, що формує вразливу від будь-яких зовнішніх 
«шоків» економіку регіонів, в яких сконцентровані дані 
виробництва» [3, с. 127]. 

Оскільки для задоволення потреб внутрішнього ринку можливості 
вітчизняного виробництва високотехнологічної продукції є недостатніми, то 
Україна задовольняє попит на високотехнологічні товари переважно за рахунок 
імпорту. Основними складовими імпорту є високотехнологічна продукція, 
паливно-енергетичні товари, фармацевтична продукція, що є одним із непрямих 
доказів орієнтації економіки України в бік споживання. Значною мірою зміни 
структури імпорту з ЄС у процесі лібералізації тарифного регулювання торгівлі 
в рамках дії Угоди про асоціацію між Україною та ЄС. 

Серед структурних диспропорцій у економіці особливо місце належить її 
залежності від критичного імпорту енергоносіїв – газу, нафти. З цього приводу 
С. Біла вказує на «замкнене коло», що стосується енергоносіїв [4]: Україна 
постійно платить за енергоресурси, які, переважно, споживають металургійні та 
хімічні підприємства, енергетичний сектор та ЖКГ. Більшість закуплених 
енергоносіїв використовується для виробництва енергії, яка забезпечує 
виробництво металургійного та іншого виробництва продукції експортного 
призначення. Тим самим нарощування експортних поставок традиційних 
товарів для України автоматично призводить до нарощування імпорту газу і 
нафти. Поряд з цим, прибутки отримують приватні інституції, а борги за 
спожиті паливно-енергетичні ресурси і зростаючу залежність українського 
виробництва від критичного імпорту (газ та ін.) диверсифіковано 
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розподіляються між усіма суб’єктами господарювання та населенням, яке 
повинно сплачувати високі тарифи за ЖКГ. 

Щодо торгівлі послугами, то ситуація відрізняється від торгівлі товарами: 
протягом всього періоду торговельне сальдо було позитивним і щорічний 
експорт послуг переважав імпорт понад 2 рази. 

Однак і тут маємо структурні диспропорції. Так, у 2017 р. обсяг експорту 
товарів перевищував обсяг експорту послуг в 4 рази, а імпорт товарів 
перевищував імпорт послуг у понад 9 разів. Такі показники, як вказувалося, є 
свідченням слабкого залучення сфери послуг України до міжнародної торгівлі. 
Загалом у світі відношення обсягів світової торгівлі товарами і послугами 
приблизно дорівнює [3 : 1]. Більше того, розвинені країни намагаються щораз 
швидшими темпами збільшити торгівлю послугами, тоді як країни, що 
розвиваються, більшою мірою спрямовують свою зовнішню торгівлю на 
експорт сировинних товарів, тобто виступають у ролі сировинних придатків. 

Аналіз структури експорту послуг показав, що більше половини вартості 
послуг припадає на транспортні послуги, у той час як світовий показник – це 
приблизно 20-22 %. Зі значним відставанням далі йдуть послуги у сфері 
телекомунікації, комп’ютерні та телекомунікаційні послуги, а також послуги з 
переробки матеріальних ресурсів. З точки зору зміни розміру структури, то 
безперервно зростають послуги з переробки мінеральних ресурсів, послуги у 
сфері телекомунікацій, комп’ютерні й інформаційні послуги. Однак значного 
різноманіття послуг не спостерігається. У структурі імпорту послуг транспортні 
послуги, як і у випадку експорту, мають левову частку, хоча такої виняткової 
переваги не спостерігається. 

Варте уваги зауваження щодо міжнародної торгівлі послугами знаходимо 
у В. Сіденка: «Сучасні глобальні тренди змін у структурі міжнародної торгівлі 
послугами пов’язані з істотним зниженням відносного значення транспортних 
послуг... Цей процес зумовлений як змінами у структурі світової торгівлі 
(зростанням ролі високовартісних товарів, частка транспортних витрат у 
кінцевій вартості яких має тенденцію до зменшення), так і раціоналізацією 
розміщення виробництва в межах глобальних мереж, а також підвищенням 
ефективності транспортних перевезень мірою поширення сучасних механізмів 
логістики» [1]. 

Значну частку у структурі імпорту і позитивну тенденцію в змінах 
структури мають державні та урядові послуги, послуги, пов’язані з 
подорожами. Найбільш важливою тенденцією останнього десятиліття у сфері 
послуг є перетворення групи комп’ютерних, комунікаційних та інших послуг 
на провідний сектор розвитку експорту послуг. На відміну від решти груп 
послуг, де Україна далеко відхиляється від типових групових величин, у цій 
сфері вона повністю «в тренді» [339]. 

У цьому плані доречним є висновок В. Сіденка: «Україна за динамікою 
експорту та імпорту відносно ВВП дедалі більше нагадує бідні країни з 
високим рівнем боргу та найменш розвинені країни світу, які мають хронічний і 
значний за обсягом дефіцит зовнішньої торгівлі… Країна включена у процеси 
міжнародного виробництва та обміну на основі асиметричної моделі, яка 
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зумовлює периферійний статус національної економіки» [339]. 
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ОЦІНЮВАННЯ ДИНАМІКИ ТА СТРУКТУРИ ЕКСПОРТУ 
ПРОМИСЛОВИХ ТОВАРІВ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ У СТРУКТУРІ 

СВІТОВОГО РИНКУ ЕКСПОРТУ ПРОМИСЛОВИХ ТОВАРІВ 
 
З розвитком ринкових відносин змінюються підходи до здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності. Зокрема насамперед це стосується 
експортних операцій. На сьогодні кожна країна, в тому числі і Україна, як на 
національному, так і на регіональному рівнях, намагається збільшити експорт 
товарів та водночас розширити ринки збуту. Це, своєю чергою, впливатиме на 
пришвидшення економічного зростання, посилення конкурентоспроможності 
економіки, збільшення валового внутрішнього продукту та обсягів 
виробництва, підвищення продуктивності праці. 

Аналіз сучасних тенденцій експортних операцій Львівської області 
засвідчує щорічне зростання загальних обсягів експорту товарів та обсягів 
експорту промислових товарів. Так, питома вага експорту промислових товарів 
Львівської області, які, до прикладу, експортуються за кордон у значних 
обсягах, у загальному обсязі експорту товарів Львівської області протягом 
2015-2019 років становила понад 31 % (за даними Головного управління 
статистики у Львівській області). Вагому частку у структурі експорту 
промислових товарів займає експорт електричних машин, деревини і виробів з 
деревини та меблів, однак у 2019 році відбулося скорочення обсягу експорту за 
цими товарними групами на 3,0 %, 0,1 % та 1,8 % відповідно, порівняно із 
попереднім роком. 
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